Министерство образования Российской Федерации

Санкт–Петербургский Государственный

Инженерно-Экономический Университет

Институт туризма и гостиничного хозяйства

Кафедра экономики и менеджмента в туризме и гостиничном хозяйстве

2005
«История международного туризма»

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

ТЕМА 1. ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ. ОБЪЕКТ И ПРЕДМЕТ «ИСТОРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРИЗМА»
Предмет и объект учебной дисциплины «История международного туризма». Путешествие и туризм. Культурологические концепции о становлении туризма. История становления туризма как  индустрии. Научные экспедиции Античной древности. Зарождение экономического туризма. Зарождение паломнического туризма. Становление спортивного туризма. Путешествие как образ жизни. Типы туристской деятельности. Формы туризма (классификация по способам и целям). Странствия и его формы. Туризм как форма  гуманитарной деятельности.

Тема 2. Генезис туристско- экскурсионной деятельности в России 18- начала ХХв.

Зарождение туристкой индустрии в России в эпоху Петра 1. Лечение на водах в России XVII-XVIIIвв. Курорты России XIX-XX вв. Становление массового туризма. Массовый туризм в Европе XIX-XX вв. Зарождение массового туризма в России и его форма. Зарождение детского туризма в России. Особенности развития туризма на юге России. Общество  велосипедистов- туристов в России начала XIXв. Русский туринг- клуб, его устав и роль в становлении туриндустрии России. Особенности таможенных формальностей в истории туризма Европы и России.

Тема 3. Становление туризма. Развитие туриндустрии в 19-нач.

20-ого в.

Возникновение термина «турист». Промышленный переворот и его последствия (как фактор развития туризма). Влияние НТР на становление индустрии туризма (ж\д сообщение интенсификация туристских перевозок, океанские круизные суда и становление индустрии туризма в Европе и Америке).  Эпоха « Восточного экспресса» и ж/д туризма.  Первый туристский хэппенинг  «Открытие Суэцкого канала». Горный курортный туризм в Швейцарии и его роль в становлении индустрии экологического и спортивного туризма. Т. Кук и его вклад в становление индустрии туризма. Путеводители К.Бедекера. туризм как социальное явление. Влияние туриндустрии на эволюцию  индустрии питания, гостиниц, и рекреационной деятельности Европы и России.

Тема 4. Туристско- экскурсионное дело в СССР

Особенности развития туристского дела в России в начале ХХв.   Внимание Наркмпроса к  туризму, как механизму воздействия на  идеологию масс. Развитие массового туризма. Молодежный туризм. Общество пролетарского туризма. Создание  туристского общества «Советский турист». Создание добровольных  альпинистских организаций военно-спортивной направленности, положивших начало становлению спортивного туризма в России. Деятельность «Совтура» и формирование   группового туризма. Деятельность Всесоюзного общества физкультуры и спорта. Развитие  международного туризма с СССР. Развитие  международного туризма с СССР. Деятельность «Интуриста». Создание при Совмине в 1964 г.  Управления по  иностранному туризму. «Спутник» и его влияние на становление  туриндустрии в России. Выездной туризм в СССР. Черноморские круизы и расширение   рынка туриндустрии в России. Основные маршруты Российского туристского рынка. Особенности расширения рынка туриндустрии в России 1970-1980 г.

Тема 5. Туризм на современном этапе и его перспективы

ВТО и его деятельность  в пространстве туриндустрии. Туриндустрия конца ХХ в. и прогнозы ВТО. Проблема расширения рынка услуг в конце ХХ в и начале ХIХ вв. Проблема расширения рынка услуг. Лидеры на рынке туриндустрии и их деятельности в сфере расширении рынка услуг. Факторы развития туризма. Хэппиниги как   особо пространство рынка туринустрии ХХ в. Особенности развития туризма в России в  эпоху Нового времени. Прогноз развития мировой туриндустрии на 2005 г  Условия осуществления прогноза. Перспективные виды туризма.

Тема 6. Специфические особенности развития международного туризма в ХХ в.

Перемещения и путешествия, специфика туриндустрии ХХ в. Туристский рынок и его становление в 19-21 вв. Лига Наций  и туриндустрия.  «Обзор туристского движения, рассматриваемого как международный фактор» в аспекте работы Лиги Наций. Программа развития внутреннего труизма. Создание Голландского туристского национального бюро.  Возник  Международный союз организаций туристской пропаганды. Британский союз ассоциации по туризма. ООН   и проблемы международного туризма. Туризм как феномен повседневной жизни и его гуманитарная составляющая. Париж  и оформление Европейской ассоциации воздушного туризма (АЕТА). АИТ - Международный туристский альянс. Эпоха международных конференции по туризма. Создание ФУААВ - Всемирная федерация ассоциации туристских агентств и его роль в интенсификации туриндустрии. Всемирная организация  туристских агентств (ВАТА). Кодекс туриста представляет  составную часть хартии. 

Тема 7. История развития видов туризма в 20-м веке

Характеристика основных  видов туризма, которые развивались в 20-м в. Принципы классификации  основных видов туризма  в 20 в. Основные региона отдыха. Способ организации отдыха туристов. Становление туристики как теоретической дисциплины. Становление и эволюция европейского  молодежного туризма. Динамика развития мирового туризма. Традиции и инновации в туристской индустрии. Влияние мировой политики на турбизнес. Геополитика и проблема глобализации в туризме.

Тема 8.  Индустрия международного туризма: коэволюция гостиничной индустрии, индустрии  питания и транспорта в мировой истории

Особенности  туриндустии как  коммуникационной области экономики, политики и социальных отношений в обществе. Характеристика становления гостиничного бизнеса. Основные этапы формирования цепей отелей. История формирования инфраструктуры туриндустрии.  Характер соотношений туриндутсрии и глобальных процессов экономического развития в мировой экономике. История развития  мировой хозяйственной  деятельности и туриндустрии в эпоху глобализации.
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